RIDERIDINIDURS DAILY

四川打造领先数字驱动高地

·专访四川省委常委、常务副省长罗文

版 第218 期 总第10198 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

第四届数字中国建设峰会今年4月在福

作为国家数字经济创新发展试验区之

-,四川今年首次以主宾省身份亮相峰会,展

示省域数字建设和产业发展成就的同时,也

建福州举行。这是"十四五"和 2035 年远景目 标纲要规划提出"加快数字化发展、建设数字

中国"任务后举办的第一场全国性重量级会 议,旨在"激发数据要素新动能,开启数字中 2021年8月31日 星期二 辛丑年 七月二十四



2021成都车展开幕 自主品牌表现抢眼

■ 袁秋岳 李力可

8月29日,为期10天的第二十四届成 都国际汽车展览会正式开幕。本届车展吸引 120余个国内外汽车品牌参展,展出车辆 1500 余辆。其中有超过 15 家新能源车企参 展,是历年来新能源汽车参展比例最高的一

"中国车市已经恢复并重回上升通道,汽 车产业长期利好的基本面没有改变。"中国国 际贸易促进委员会汽车行业分会会长助理柴 占祥在车展现场举办的 2021 中国汽车先锋

中国汽车工业协会数据显示,今年1至 7月,我国汽车销量达1475.6万辆,同比增长 19.3%。柴占祥认为,在严峻的疫情防控压力 和复杂的外部环境下, 汽车市场能够取得这 样的成绩实属不易,但今年汽车市场也还将 继续面临诸多不确定性。

29 日下午 3 时左右,长城汽车旗下品牌 "坦克"车展现场的新车发布会场面火爆。每 年都会到成都车展"打卡"的观众李先生告诉 记者,今年他最期待的车型就是坦克500。他 感受到相比往年人流涌向豪车馆或各大外资 品牌展馆的景象,今年我国自主品牌的"流 量"引力巨大,想咨询车辆情况都需要排队等

据中国汽车工业协会统计分析,中国品 牌乘用车市场份额继续上升,今年1至7月, 中国品牌乘用车销售 492 万辆,同比增长 42.8%,市场份额达到 42.6%,同比上升 6.5 个 百分点。

"中国品牌的崛起是一个厚积薄发的结 果。"坦克品牌 CMO(首席营销官)崔卓佳告 诉记者,自主核心技术的提升是崛起的基础, 未来自主品牌会进一步聚焦在技术研发和新 能源布局上。

展比例继续增加, 在去年一个馆的基础上进 一步扩容,达到历史新高。除了专门为新能源 车设置的"10号馆"外,每个展馆内都能看见 新能源汽车。

除大众熟知的比亚迪、小鹏、蔚来、威马 等成都车展"常客"品牌外,理想、极氪等"新 能源汽车新面孔"也出现在此次车展。同时, 奔驰、宝马、奥迪、大众等跨国品牌也纷纷带 着新能源车型亮相。

比亚迪品牌及公关事业部公关总监罗昊 介绍, 比亚迪乘用车全系今年上半年总计销 售 242321 辆, 其中, 新能源车累计销售 150211辆。今年以来,新能源汽车发展迅猛, 新车零售渗透率从 2020 年全年的 5.87%提 升到了 2021 年 7 月份的 14.8%。

罗昊认为,随着产品技术和消费者认可 的提升,以及配套基础设施的完善,新能源车 的消费市场整体进入了一个日渐成熟且越来 越有活力的阶段。



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





为新发展阶段吸引更多市场主体参与数字四 川建设释放了积极信号。 在此之前,四川以省政府"1号文件"的形 式发布了《国家数字经济创新发展试验区(四 川)建设工作方案》,提出2022年"数字经济规 模超过2万亿元,占GDP比重达到40%"的发 展目标;之前公布的四川省"十四五"规划纲要 中,不仅100余次提及"数字"一词,并明确"打 数字四川 造西部领跑、全国领先的数字驱动发展高地"。 蓝图和决心很大,挑战和压力同样不小。 智享未来 "十四五"开局之年,四川如何推动经济社会 各领域数字化转型?在这场"国家试验"中,又 "十四五"规划纲要、成渝地区双城经济圈建设 如何激活新要素、推进新治理、营造新生态? 规划,积极争取重大项目、重点专项支持。 带着这些问题,笔者专访了四川省委常委、常 目前,四川已出台20余项政策文件、初 步储备形成18项经验成果,通过制订重点工 务副省长、四川省推进数字经济发展领导小 组组长罗文。 作"任务书",强化多方协作"积极性",持续推

> 系统谋划整体推进试验区建设 已初步储备形成 18 项经验成果

笔者:四川今年首次以主宾省身份亮相 数字中国建设峰会备受瞩目。作为国家数字 经济创新发展试验区之一, 请问数字四川建 设目前进展如何?

罗文: 纳入国家数字经济创新发展试验 布局以来,四川围绕数字经济发展中的问题 和短板,统筹部署、协同推进,切实加强在体 制机制、政策标准、治理方式等方面改革创新 和制度创新,数字产业集聚发展效应凸显,产 业数字化融合逐步提速,超大城市智慧治理 初见成效,数字双城经济圈建设稳步推进,为 四川经济社会高质量发展注入了强劲动力。

今年是"十四五"开局之年,为系统谋划整 创新发展试验区与重大区域战略、重大改革任 务相衔接,坚持问题导向、目标导向,聚焦四川 优势和特色,突出核心产业、智慧治理、重点载 体、主体培育和开放合作,部署了20项重点任 务,列出了61项重点任务清单。同时,我们还组 织开展了川渝协同推进国家数字经济创新发展 试验区等重点课题研究,推动试验区建设融入

进工作落地,不断丰富创新试验"成果库"。

打造"天府数字经济论坛" 通过会展集聚带动产业集聚

笔者: 新一轮数字经济发展, 好比一场 "百家争鸣"的竞技赛。四川的优势在哪里?下 一步如何提升竞争力?

罗文:四川要打造数字经济新增长极,重 点是加快推进数字产业化和大力促进产业数 字化,一手抓新兴产业培育,一手抓传统产业 升级,让"老树长新芽""新芽成大树"。这是我 们优化产业结构,推动制造业高质量发展的关 键所在。比如,白酒是四川的传统优势产业,去 年7月,首个国家工业互联网标识解析白酒行 业节点在四川正式启动建设。通过开放的工业 级网络平台把酿酒设备、生产线、工厂、伙伴、 要素,以自动化、智能化的生产方式降本增效 提质,延长产业链的同时,进一步提升了品牌 价值。目前,我们正加快完善全省工业互联网 标识解析体系、推进解析服务的行业规模化应 用,同时,以建设"成渝地区国家级工业互联网 一体化发展示范区"为抓手,推进四川白酒产 业实现高质量发展。相信随着头部企业的深度

参与,千年酒香将溢满整个工业互联网。

当前,新一代信息技术和制造业的充分融 合,已经成为全球产业变革的大趋势,四川提 升竞争力必须依靠企业竞争力的提升,而企业 要想在市场上能站得住脚、发展壮大,必须进 行数字化转型。我们了解到,有一家浙江宁波 的服装企业,产值虽然不比一些高科技企业, 但利润却超过很多。这是为什么? 关键就在于 这家企业非常好地完成了数字化转型,设备全 部智能化,管理全部数字化,改变了传统服装 企业只能搞大批量生产的模式, 强调小批量、 高质量和准时交付。这是一个很好的启示,四 川也有很多优秀企业在积极推进数字化转型, 我们有信心,以正确的方法、正确的路径,加快 推进数字化转型。这个题一定要破。

笔者: 加快数字化转型是企业打造核心 竞争力的一个根本手段,从政府的角度来说, 如何发挥积极引导作用?

罗文:核心思路肯定是要发挥市场在资 源配置中的决定性作用、更好地发挥政府作 用。通过市场化的方式来加强引导,是四川做 大经济体量、提质增效的根本之道。

这要求我们首先要培育新势能。物理学原理 告诉我们,动能的大小取决于势能的大小,要 有比较大的动能,首先就要有比较高的势能。 如果说新动能指的是新产业、新业态、新模 式,那么它对应的新势能就是新体制、新机制 和新方法。如果说新动能代表着生产力,那么 新势能就代表着生产关系。生产力要实现大 的发展,就要有与它相适应的新的生产关系。

具体到四川,培育新势能,要着力在市场 化方面创新思路。比如,乌镇依托举办世界级 互联网大会,推动互联网产业蓬勃兴起。上海 依托举办全球 IC 企业家大会、国际半导体博 览会,成为集成电路发展先行区。南昌依托举 办世界 VR 产业大会,引进了大量世界 IT 软 件企业落户,建成中国 VR 发展中心。湖南依 托国防科技大学,举办世界计算机大会,引进 了计算机产业的上游、中游、下游很多企业落 户。这些都是通过市场化运作,让企业在一种 自然而然的环境中愿意到地方落户。

下一步,我们将全力打造"天府数字经济 论坛"品牌,通过市场化手段建成四川数字经 济招商引资的重要平台,通过会展集聚带动 产业集聚、产业集聚带动人才集聚

提升数字经济创新能力 推动核心技术突破

笔者:不久前公布的地方"十四五"规划纲 要明确了数字四川建设的方向和路径。开局之 年,四川将从哪些方面重点突破?

罗文:首先是提升数字经济创新能力。我 们将着力开展毫米波、天空地多网络融合、太 赫兹器件与系统等关键技术攻关, 推动核心 技术突破。实施数字经济创新企业梯度培育 计划和"五千五百"上市行动计划,强化企业 创新主体培育, 打造高能级数字经济领域科 [下转 P2] 技创新平台。

"换血"换出"新出路"实体商业混改获

6天近30万顾客,销售额破18亿元…… 日前,辽沈地区较有代表性的企业—— 中兴商业举办了"低价扫货节",在6天的活 动时间里,企业销售额突破1.8亿元,让人们 看到了这家经历过混改的实体商业, 用两年 的时间,通过体制机制"大换血"重获"新生"。

跨界融合"1+1>2"效果显著

据了解,本次"扫货节"整合了800多个 品牌的优质商品资源,以低价惠民的策略,激 活百姓购买欲望。

"价格跟网上的品牌店差不多,但这种看 得见、摸得着的购物方式让我放心。"顾客张 女士在"扫货节"期间购买了一条国际品牌的 连衣裙,"售货员帮我推荐了几款商品,对比 之后我选择了这款,价格上折扣也很大。"

"单兵作战的时代早已过时,'1+1>2'的模 式是我们实行混改后一直在探索的。"中兴商 业相关负责人表示:"混改后,我们企业变得更 灵活。其间,我们加强跨界合作,联合沈阳市总 工会会员及建设银行信用卡客户推出'异业专 场',有效抢占定向客户群体及淡季市场份额, 在这次'扫货节'中效果就很明显。"

全员协同 改革激发员工"潜能"

除了跨界融合,混改也激发了员工们在 工作中的积极性,主动为企业发展想办法、找

"以前有些员工混日子,到日子领工资, 干多干少一个样。混改后,每个人的工资与企

业效益挂钩,企业的效益好了,我们才能挣得 更多。"一位在中兴商业工作了十多年的老员 工说:"这样一来,大家的工作积极性提高了, 都想尽办法为产品找销路。"

据介绍,本次"扫货节",中兴商业各部门 提前两个月开始筹备,各卖区积极响应并与 品牌沟通洽谈,全国范围积极备货,各项工作 细节落到实处。同时,运营部门科学制定宣传 排期,通过线下与线上相结合的方式进行宣 传。活动首日,中兴商业邀请带货主播、流量 达人走进卖场,直击"扫货节"现场,实现了 275.6万+的浏览量。此外,企业借助中兴商业 官方微信、微博、抖音、小红书等平台对活动 进行预热、宣传,达到近百万的浏览量。

活动期间,企业领导还走进卖区,了解各

完善每一处顾客接触点,提升顾客体验感。 经营创新 万变不离"诚信"

"'诚信'是企业发展的金字招牌。"中兴 商业相关负责人表示:"作为实体商业,一定 要提升'五种能力',即商品力、服务力、运营 力、现场力、执行力,要提高运营质量,优化和 升级品类经营及品牌组合,强化'顾客接触 点'满意度,坚持价值营销,精准主力客群。"

"与此同时,还要做到'以顾客为中心'的 核心企业价值观不能变。"中兴商业相关负责 人说:"作为一家商业企业,顾客永远是第一位 的。今年我们推出'新五制'的特色服务,即:顾 客接待首问负责制、顾客反馈限时答复制、商 品退换一站制、顾客投诉追责制、顾客建议奖 励制,就是要最大限度地让顾客满意。"



